
国际贸易与投资要闻

2018 年第 20 期（总第 1023 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 1 月 29 日

目录

七部委将重点督查对外投资六种情形	1
中国去年在德并购额创 137 亿美元新高	1
若 TPP 协议明显更好，美国可能重新加入	2
出口创 33 年来最大降幅，韩国经济受拖累	3
美国今后或将面向 FTA 谈判加强对日施压	4



七部委将重点督查对外投资六种情形

1月25日，商务部等七部委联合印发《对外投资备案(核准)报告暂行办法》(以下简称《办法》)，相关主管部门将对六种对外投资情形进行重点督查，包括：中方投资额等值3亿美元以上的对外投资企业和项目；敏感国别(地区)、敏感行业的对外投资；出现重大经营亏损的对外投资；出现重大安全事故及群体性事件的对外投资；存在严重违规行为的对外投资；其他情形的重大对外投资。从文件来看，督查对象基本锁定为央企和国企。国企和央企的海外投资不仅数额巨大，也代表着国家的形象，加强对这类企业的督查，意义十分重大。(财经网/1月26日)



中国去年在德并购额创137亿美元新高

安永最新发布的一份报告显示，中国买家在欧洲范围内最青睐的收购标的仍是德国企业。据统计，2017年中国企业在德国并购金额上升(同比，下同)9%，达到137亿美元(122亿欧元)的历史新高。尽管2017年中国在欧洲范围内的并购总金额和项目数均出现下滑，但中国在德并购总金额仍逆势上扬，显示出中国投资者对德国企业的并购热情不减。安

永德语区中国业务部门负责人孙轶表示，中国投资者对德国的工业企业和高科技企业开展并购的兴趣一如既往地高，并在等待合适的时机出手。除传统工业领域投资外，德国的时尚、零售、食品和制药业正吸引更多中国投资者青睐的目光。报告同时显示，2017 年的并购案例中，中国在德国有三起并购的规模进入欧洲前十，其中规模最大的是李嘉诚的长江实业集团以 67 亿美元并购德国能源服务商 ista(排名第三)，其次分别为海航集团成为德意志银行最大股东，以及尚有待美国审查的中国科瑞集团收购德国 Biotest 公司。（晨哨网/1 月 26 日）



若 TPP 协议明显更好，美国可能重新加入

本周四（1 月 25 日）特朗普接受 CNBC 采访表示，TPP 伙伴关系协定的构建方式太糟糕，如果美国能达成“明显更好”的协议，他会重新考虑 TPP，他会对 TPP 持开放态度。特朗普称，和多边协议相比，他更喜欢双边贸易协议，有了问题可以自己决定，多边协议就没有这样的选择。他重申，若在谈判中美国无法达成他认为更好的协议，他可能终结 NAFTA（北美自由贸易协议）。从以上言论看，特朗普仍然以美国的利益为衡量是否参与 TPP 等多边贸易协

议的要素。不过，即便没有美国，其他 TPP 协议国也在加快合作。（华尔街见闻网/1月26日）



出口创 33 年来最大降幅，韩国经济受拖累

2017 年四季度，韩国出口创下 33 年来最大降幅，韩国经济也受此拖累，出现金融危机后的首次环比萎缩。据韩国央行数据，2017 年四季度出口量环比下降 5.4%，进口下降 4.1%，政府支出增长 0.5%，个人消费增长 1%，建筑投资和基建投资分别下降 3.8%和 0.6%。四季度 GDP 环比萎缩 0.2%。出口对韩国经济贡献最大，2017 年四季度韩国出口的降幅达到了 1985 年以来的最大降幅。除了出口影响，韩国三季度经济增长迅速带来的高基数效应以及四季度假期较多、工作日减少等都给四季度经济增长带来不利影响。从全年来看，2017 年，韩国汽车和半导体出口均达到历史最高水平。韩国 2017 年全年真实 GDP 增长为 3.1%，强于前两年的 2.8%。有分析称，虽然四季度韩国经济意外萎缩，但这并不代表韩国经济扩张的结束。尤其要看到随着收入的上升，韩国国内个人消费持续增加。（亚太日报/1月26日）



美国今后或将面向 FTA 谈判加强对日施压

日美两国政府本月 25 日开始在东京举行“日美经济对话”工作级磋商。磋商以贸易问题为主要议题，重视多边框架的日本很关注对双边自由贸易协定 (FTA) 谈判表现积极的美国所采取的态度。据悉，美国食用肉业界对于在与其他国家的竞争中变得不利的危机感增强。希望削减贸易逆差的美国今后或将面向 FTA 谈判加强对日施压。美国要求日本废除作为疯牛病 (牛海绵状脑病、BSE) 对策针对美国产牛肉实施的月龄限制，日本计划从科学角度进行慎重探讨。据分析，此次磋商将探讨应该基于哪些科学依据推进讨论。美方还要求日本重新研究去年 8 月启动的冷冻牛肉保障措施 (紧急进口限制) 并放宽对进口车的限制等。日本预计将要求美国废除东京电力福岛第一核电站核事故后对日本农林水产品实施的进口限制。(中新网/1 月 26 日)